

GÖMÖR-KIS-HONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyiltér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:

GÁL ISTVÁN.

Kiadó laptulajdonos:

ID. RÁBELY MIKLÓS.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi előljáróságoknak egész évre 8 korona.
Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petsor térfogata 20 fillér.
Nyiltér sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetését és nyiltéri közleményét csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Az elmaradt harctéri látogatás,

melyet lapunk hasábjain jelentett be vármegyénk főispánja és alispánja e vármegye közönségének s mely eredetileg november hó végére volt tervezve, de a közbejött országos események miatt elmaradt, február hó második felében valóra válik s Kubinyi Géza főispán és Lukács Géza alispán utra indulnak, hogy elvigyék a román ellen küzdő 16-os honvédeinknek a vármegye szívének dobogását.

A szeretetteljes és meleg érdeklődés, mely ezen ut iránt megyszerte megnyilvánult ismét életre kelhet és hős katonáink iránt érzett köteles tiszteleten kívül a szeretetnek jeleit ismét utnak indíthatják a jótékony szívek.

A szeretetadományokra eddig 6000 koronát meghaladó összeg érkezett az alispán hivatalához s ezen begyűlt és még begyűlendő összegből praktikusán küldöttsége a harctérre.

Ezenkívül sok csomag ruhanemű várja a harctéri ut indítási napját és sok névre szóló csomag a 16-os honvédek számára.

Az alispán most rendeletben közölte a főtisztviselőkkel és polgármesterekkel, hogy a látogatás február hó második felében meg lesz s felhívta őket, hogy a nem romlandó élelmiszereket s ruhaneműket már most gyűjtsék össze, az egyéb élelmiszerek beküldésére pedig távirati uton fogja az indulás előtt egy héttel a hatóságokat felkérni.

Amidőn erről az alispáni intézkedésről hirt adunk, a hős honvédeink iránti meleg érzéseket szeretnénk beleplántálni Gömör minden falujába, de hiszen erre szükség sem lehet . . . a mult nagyszerű áldozatkészsége legalább e mellett beszél.

A multban meleg és adakozó szívű volt mindég a vármegye lakossága, ha nemes czélokról volt szó, most, mikor a véreinkhez kell elvinni a szeretetnek ajándékait, bizonyára kétszeresen fogja mindenki megtenni kötelességét és meghozni a szíve és érzése által parancsolt áldozatokat. Mert van-e ennél nemesebb czél, az otthon szívéből meleget, az otthoni buzából kenyeret, az otthon főzött szilvóriumból egy-egy üvegecskét elküldeni oda, ahol úgy hiányzik a meleg, édes otthon.

Párhuzam Borsod és Gömör háborus közélémezése körül.

A Hadi Termény és a központok sajtóorgánuma: „A Központ” cikksorozatát közöl legutóbbi számaiban s az egyes alispánok meginterjuvolása után ismerteti a vármegyék háborus közélémezési viszonyait.

Legutolsó számában Borsodvármegye volt soron s ennek közélémezési helyzetét a vármegye háborus közélémezésének vezetője Bottlik József főjegyző ismertette rendkívül érdekes vonásokban, melyekkel szemben nem lehet érdektelen megvilágítani Gömörmegye hasonló és elűtő jelenségeit.

Ez hasznos lehet először azon sok érdekközönségnél fogva is, mely e két vármegyét egybefűzi, de másrészt azon gazdasági helyzet különbség szempontjából is, mely a két megye között tennáll.

Azután abból a szempontból is érdekes és tanulságos ez a megvilágítás, mert legalább meggyőződünk róla, hogy másutt sincs fenékg tejfel.

*

Az interju szerint Borsodvármegye lakosainak száma 238 ezer ember (Gömöré körülbelül 180000), amiből 70 ezret tesz ki az ipari munkásoknak, illetve ezek családtagjainak száma. Borsodmegye az ország legiparibb megyéinek egyike, azonkívül mezőgazdaságilag is jelentékeny. Az ipari lakosság olyan elbírálás alá veendő, mintha városi lakosság lenne. (Ezzel a feltevéssel Gömör helyzete azonos, mert öt rendezett tanácsú város 20000 lakosa az ipari munkásokkal együtt aránylagosan nem kevesebb). A közélémezés tehát kettős irányt követett: az ipari munkásság s a mezőgazdasággal foglalkozó egyéb lakosság ellátását kellett biztosítani. (Ezen két irányzat nálunk is érvényesült). A nem ipari lakosság ellátásánál a hatóság mindent megtett, hogy a vásárlási engedélyek kiadása és érvényesítése alapján lehető minímálisra szorítsa le az ellátatlanok számát. A nem ipari lakosság közül az ellátatlanok száma 30 ezer emberre rug s így a 70 ezernyi ipari lakossággal együtt kerek 100 ezer embert tesz ki a vmegye ellátatlanjainak száma. (A gömöri ellátatlanok száma 80892). A saját ellátás megkönnyítése végett a községek hiteleztek a lakosságnak, s a hatóság közvetett eszközökkel odahatott, hogy a gazdák a saját falujukbelieknek adjanak terményt.

A rekvirálás még folyik, december 20 ika körül kezdtük meg s január 20 ra remélhetőleg befejezzük. Az eredmény, sajnos, távolról sem éri el azt, amit a megyére kivetettek. — 1600 waggon cereáliát kértek tőlünk, (Gömörtől 700 at) s eddig mindössze 170 waggon folyt be. (Nálunk 197 waggon.) A vámörlesén és a cselédkonvenziók teljes részén kívül az eredmény előreláthatólag csak 200 waggon körül lesz. (Nálunk több mint 200 waggon.) Minket a szép eredmény, a Közélémezési Hivatalt viszont a rossz eredmény lepte meg. (Ezt mi is elmondhatjuk). Vármegyeszerte a legerélyesebb szigorral kutatunk, minden háznál a legkisebb

tételt is felméri. Igazolni kell mindenkinek, hogy feleslegét kinek adta el. Külön kimutatás készül arról is, hogy ki mit adott el a Hadi-Terménynek s ki mit szállított le tényleg: így lehet legjobban ellenőrizni a bizományosok esetleges visszaéléseit. (Ez Gömörben is megtörtént.) A bejelentések alapján a vármegyéből eddig 1450 waggont szállítottak le a Hadi Terménynek a rekviráláson kívül. A tévedés egyébként részben onnan is ered, hogy a közélémezési hivatal a cséplési eredmény alapján vetette ki a kontingenst, holott az idén a gabona példátlanul szemetes, sok helyt jégveréses és hűtött volt, minek folytán a rostálásnál a kicséplelt gabona 10—15 százalékkal csökkent. Holdankint alig termett átlag 5 mázsa. Az őszi rekvirálás eredménye — akkor kontingenst még nem állapítottak meg — mindössze 47 waggon volt. (Nálunk 775 waggon.)

A hatósági lisztellátás ma olyan, hogy a vámörli malmok beszolgáltatásából származó gabona tulnyomó részben elég az ellátatlan lakosság lisztszükségletének kielégítésére. Hat körzeti és 130 vámörli malom működik a megye területén. A havi kontingens 16 waggon. (Gömöré 28 waggon.) — A Hadi Terménnyel, ugy a központtal, mint az itteni kirendeltséggel, teljesen megvagyunk elégedve. (Ezt kétség-telenül konstatálhatjuk nálunk is).

Az ipari munkásság élelmezése körül a hatóság legtöbb tevékenysége a hus és zsirellátás biztosítása körül volt. Lehetővé kellett tenni, hogy a vállalatok alkalmazottai megfelelő tengetit szerezhessenek be, amivel aztán maguk hizlalhassanak. Biztosította a hatóság, hogy a vármegye gazdáit mintegy 2000 sertést hizlaljanak az ipari munkásság részére. Ezt az állományt a megye lekötötte: az illető gazdánál meghagyta a szükséges takarmányt azzal, hogy kijelölt időpontban a kijelölt iparvállalatnak tartoznak szállítani a megállapított mennyiséget. (Ezzel — sajnos — nem dicsekedhetünk).

Burgonya termésünk a békében sem elégséges, az idei termés pedig különösen rossz volt. (Ez reánk is vonatkozatható). Már háboru előtt is máshonnan, Szabolcsmegyéből, voltunk kénytelenek beszerezni a szükséglet jelentékeny részét. A vármegye részére most 56 waggon burgonyát kértünk. (Mi 68-at.) Ehelyett köteleztek bennünket, hogy rekvirálás után szerezzük meg szükségletünket, sőt még 100 waggont adjunk is le az ország számára. (Tőlünk 500 at kértek.) Utóbb ezt a 100 waggont elengedték. (Nálunk nem.) A rekvirálás megtörtént, az eredmény azonban igen gyöngye: alig 12 waggont tesz ki. (Nálunk 85 öt). A felterjesztést megtettük. A burgonyabeszereési iroda ugy látszik nem tud — valószínűleg önhibáján kívül — kellőképen gondoskodni. A diósgyőri vasgyár részére 20 waggont utaltak ki, de ezt is vagy ötven tételben szedték össze az országból. Nézetem szerint nagyon helytelen, hogy a burgonyából most is szeszt főznek. Ilyen módon nagymennyiségű burgonya vonatik el a

közfogyasztás elől. Ebben az értelemben fel is irtunk a kormányhoz.

A cukorellátás teljesen megfelelő. A havi kontingens 13 waggon, a Cukor-Központ működése kifogástalan. (A mi havi kontingensünk 10 waggon s a Cukor-Központ mintaszerű működése elismerést érdemel.) Semmi fennakadás nincs, a kiutalt mennyiséget egyszerre kapjuk meg. Borsodmegye a vármegyei törvényhatóságok közül elsőnek — már novemberben — hozta be a cukor-jegyeket. Az adag személyenként és havonként előbb fél kiló volt, most háromnegyed kilóban van megállapítva. (Megfelel a mi 600 és 800 grammos fejkvótáinknak.) Az elárusítás a kereskedők útján történik, a főszoigabirák osztják ki a kapott mennyiséget, megfelelő arányban. A kereskedők a jegyekkel havonként tartoznak beszámolni, cukorkészletüket havonként egyszer revideáljuk.

A petroleumellátás körül már ismét inkább vannak bajok. (Akárcsak nálunk.) A havi kontingens 688 mázsa, amiből mástól liter jutna házankint. (A mi kontingensünk 500 mázsa s az 1 és 1/4 kg.-os quóta megfelel a borsodinak.) Azonban nem kapjuk meg ezt a mennyiséget. Deczemberben csak 320 mázsát utaltak ki, amiből mindössze 220 mázsa érkezett meg. A miniszteriumnál való sürgetésünknek nem volt eredménye. (Azt mondják illetékes helyen, hogy a miénknek sem).

*

Eddig a párhuzam.

Világháboru.

A mult hét óta a készülődések idejét éljük; nagyobb, jelentősebb mozgalmak híre nem jött azóta egyik harcterről sem. Nem lehetne azért azt mondani, hogy egészen beállott volna a szünetnek ideje, sőt a romániai harctereken az orosz offenzív-mozdulatok sem pihennek, de a mi offenzív-próbálkozásainknak is több jele van, hanem úgy látszik, a mi hadvezéreink, mint eddig is, meglepik az ellenséget terveikkel; több helyen is támadnak s az ellenség nem tudhatja: hol fog végre a döntő akció szikrája kipattanni és nagyobb lánggal föllobbanni. Az bizonyos, hogy készül valami valahol, sőt talán egyszerre vagy egymásután több helyen is, de innen a távolból homályban maradnak a mozdulatok s az a fő, hogy az ellenség is későn vegye észre, hogy mi készül és hol?

A lefolyt hetek alatt Galacz ellen

TÁRCZA.

Köszirti levél a Szerkesztő urhoz.*)

Tábori posta 224. 1917. január.

Kedves Bátyám Uram! bocsánatot kérek, — Talán nem zavarom —, ugye soká kések? Kissé korábban volt szándékomban jönni, — A régi házakat, lakókat köszöntni —, Mert már régen láttam. Ez a vágy igazán Fecske szárnyon szállna által hegyen, rónán, De ám nem, nem lehet, csak így lopva, szépen A térképre nézve egy nyitott levélben... Azt is csendességben.

Először is tehát forró üdvözetem Küldöm, de nem csak ám papíron, fehérén, Hanem égi helyről, magasok felettjéről, Tírol havasain: a szívem mélyéből. Nemrég már azt hittem, hogy fehér galambbal Visszajövünk üdvvel mindahány-annyian, De óh sajnos, szegény korán szállt s fáradtan Hideg fagyos hótól halt meg a magasban Sasok karmaiban.

Azóta másodszor szomorodott szívvel, Harcolunk kitartón, de mindig reménnyel. Egyszer úgyszólván Noe kis galambja S szárnyát csattogtatva az olajfát hozza.

*) Kedves és mindig hangulatos munkatársunk harctéri leveleit közölve, a szerkesztőség szíves üdvözlésével viszonozza a jóleső ragaszkodást.

erőteljes készülődések folytak és a Braila északi oldalán fekvő mocsárterületen minden falut, minden állást elfoglaltak szövetséges seregeink; ezekből az állásokból legutóbb Vadeni falut visszafoglalták az oroszok, de azért a Galacz elleni offenzíva haladhat előre és nem is szünetel az erődök ostroma nehéz tűzérési tűzzel. Ezen a helyen állandó és lassu a mi előretörésünk.

Meglepő előtörésünk volt a mult héten Foksani és Galacz között a Szeretől délre Fundeni erőd irányában. Ott egy merész előtöréssel előbb egy falut, utóbb az egész hidtőállást elfoglalták seregeink.

Harmadik meglepő kitörésünk a Duna deltáján történt és Besszarábiát fenyegette. Ezen a helyen a delta még az oroszok birtokában volt, de ott csak 2—3 falu és Szulina város van rengeteg mocsarak között. Most Tulceánál áttörték a Sz-György Dunaágon Mackensen seregei. Innen jó ut visz a Kilia áig és Ismail besszarábiai város közelébe lehet jutni. Az oroszok mindjárt meg is ijedtek s nagyobb erőt küldtek oda s a mieink újra visszavonultak Tulceába. Lehet, hogy nem is volt más célunk, minthogy nagyobb orosz erőket vonjunk oda Besszarábia védelmére. Lehet, hogy tovább is folytatjuk ottani előtöréseinket. Legközelebb el fog dőlni, hogy hol kezdjük meg a döntő lökéseket.

József főherceg frontján az oroszok folyton támadnak. Különösen a Putna és a Casinu völgyében intéztek gyakori támadásokat ellenünk, de ezek mind megtörnek seregeink hősi ellenállásán, úgyhogy az oroszok nagy veszteségeket szenvedtek támadásaik során, de semmit sem foglaltak vissza.

Néha tovább északra is támadnak pl. az Erdős Kárpátokban Bélbor táján, egyik repülőgépet Máramaros Szigetnél lőtték le.

Sokszor folynak harczok Volhyniában is Luck körül, azután a Pripiati mocsárraktól északra Pinszknél, Baranovicsinél a németek támadtak s foglyokat ejtettek.

Dünaburg táján is folynak harczok,

Ez az olajág majd a békét jelenti S mindnyájunknak szívét örömmel megtölti, Hogy láthatjuk újra hazánkat s a tájat, Ahol bölcsőt lettek sziveink s a vágyak, Óh azok a vágyak!

Addig is gondolunk lélekben a táira, Ismerőseinkre és a jó barátira.

Elsősorban helyet foglalnak a lányok, Kikért (már akiért) égnek még a lángok.

A farsangot borral el elocsolgatjuk S a szomorúságot úgy üzzük és hajtjuk.

Aztán gondolunk még a hű drót pályára, Amely az élelmet, bort s a póstát hozza Ide a magasba.

Néha akad nap is, hogy templomba járunk; Szívvel és lélekkel Istent is imádunk,

És fent a kóruson harsogva kérjük őt: „M megbűnhődte már e nép a mult' s jövődöt.”

Közben Stella szépen pedállal is játsza: „Mikor eszembe jutsz, mintha tavasz volna.”

Egy a mi fő, az nincs s nem is lesz itt soha, Hogy fehérség nem ül (mert nincs) a padokra, Csak a zöldes baka.

Különbben jól élünk, mintha otthon lennénk, Van dalárda, zene majd oly mind mifelénk.

Van gyors fotográfus, bár a keze fázik, Gép nélkül is vigan karikatúrázik.

Különbben ő fest is olvasztott hólével Szép tironi tájat s góbét*) nagy érzéssel.

*) Góbé: székelő baka.

Rigától délre pedig napok óta harczok fejlődtek s mint jelentik, a németekre kedvezően folynak. Ott az Aa folyó két partján a németek 10 km. területen előnyomultak s visszafoglalták régi állásaikat.

Szóval az orosz fronton a szembenálló felek végig tapogatják egymást, hogy kitudják: hol erős, hol gyöngye az ellenfél? Ez jellemzi a most lefolyt egy-két hét harci tevékenységét.

A maczedóniai fronton is csak ilyen kisebb csatározások folynak hol a Struma, hol a Vardár mellett, hol a Csernánál, hol az albán határ szögletén.

Az olasz front kisebb csatározásai közül Görz mellett a mi csapataink ellenséges árkot foglaltak el és foglyokat ejtettek.

A francia-angol fronton néhány helyen, mint Armentieres közelében, Soissons, Rheims és Combres mellett voltak olyan mozgolódások, a melyek az ellenség offenzív szándékait árulják el. Ott ilyen irányu készülődések folynak.

A török frontok közül a kaukázusin kisebb harczok vannak, de a mezopotámiai fronton Kut-el-Amarától keletre az angolok több ízben támadtak s mindig nagyobb erővel. Visszaverték őket a törökök, de ugylátszik, itt nagyobb angol offenzívára készültek föl.

A tengereken a németek nagy sikereket érnek el, különösen szenzációs volt Dél-Amerika környékén egy német segédcirkáló hatásos működése. Több hajó zsákmányát és foglyait sikerült egy elfogott angol hajón Németországba szállítani.

A béke ügyében Wilson, az Egyesült államok elnöke dolgozik most érdekes módon. Az ügy nem aludt el.

A vármegye rendkívüli közgyűlése.

A miniszterium a mult év júniusában kiadott egy rendeletet, mely szerint a vásárlhelyezési és pótvásár iránti kérelmek ezentul csak a törvényhatósági bizottság útján terjeszthetők fel a kereskedelemügyi miniszteriumhoz.

Ezen rendelkezés készítette a vármegye alispánját, hogy most január vége felé, ily szokatlan időben, rendkívüli megyegyűlést hívjon

Majd ha egyszer haza kerülünk a nyárra Benézünk a szerkesztői palotába

A Tompa-utcába.

Amde egy kis bija, majdnem elfeledtem Búszke szirti várunk, ezt is hogy lefesse.

Ne gondolják azt, hogy középkorban állunk, Kakaslábon nem áll erős köszirt várunk,

De azért épen úgy látunk jobbra balra S hajtvadászatot tartunk az olaszra;

Néha néha üzünk zergét és vadkecskét, Tartunk mágnás módra büfelejtő estét S eszünk lét héttélét.

Tehát módunkban van minden olyanféle, Ami otthon belé illik a mesébe;

S míg otthon dohányért esztendőig várnak Addig itt góbéink füstfelhőket gyártnak.

Küldenénk szívesen zinzit, szivarvéget Annak, ki nem bírja a dohányéhséget.

Ki pedig nem hiszi, járkaljon utánna, Oda, ahol van mit aprítani a tálba

S nem fogy ki a tárcza.

És most Szerkesztő úr, kedves uram bátyám, Ha talán túlhágtam türelme határán,

Újra esdve kérek bocsánatot szépen, Végső szavaimat hadd találjam még fel:

A címzem a régi; de új szívem s lelkem, Tisztelet, becsület az mindig készségem;

„A viszontlátásra” vagy keressenek fel Többben urak, hölgyek, már akit érdekel

Egy lappal, levéllel. Stella C. Cordis tábori vezérezsermester.

össze, de fontos közgazdasági körülmények szóltak emellett, hogy főleg Rimaszombat városban a közel jövőben állatvásár tartassék, mert a ragadós száj- és körömfájás járványa miatt a múlt év őszétől nem volt marhafelhajtás a rimaszombati vásárookra.

Ezenkívül még Felsőbalog és Garamszécs közönségei ünnepnapra eső vásárjainak áthelyezéséről volt szó.

Ezen tárgyakon kívül letárgyalta a vármegye közönsége azokat az ügyeket is, melyek a legutóbbi megyegyűlés óta felgyülemltek.

A gyűlés e hó 24 ikén d. e. 11 órakor kezdődött s azon *Kubinyi Géza* főispán elnökölt.

A pénzügyigazgatóság megkereséséhez képest az 1917—1919. évekre szóló megbízatásal megválasztották az egyenes adókievető bizottságokban a bányászó kivetésével kapcsolatos szakértőkből:

A Rimaszombatban működő bizottságba rendes tagokul: Németh Zoltán bányamérnök Alsósajó, Bajor Sándor bányamérnök Nyustya; póttagokul: dr. Grundmann Frigyes gyárigazgató Jolsva, Szlovenszky Vilmos főmérnök Nyustya.

A Rozsnyón székelő bizottságba rendes tagokul: Krausz Nándor bányamérnök Rozsnyó, Benedikty Kálmán bányagazgató Dobsina; póttagokul: Horváth Sándor kohóigazgató Csetnek, Zvarnik Lajos kohómérnök Dobsina.

A Nagyrőczen székelő bizottságba rendes tagokul: Liposits Tivadar bányagondnok Vashegy, dr. Bodó Henrik gyárigazgató Híznyóvíz; póttagokul: Bender Ernő bányamérnök Rákosbánya és dr. Híznyay Heinzelmán Béla gyárigazgató Híznyóvíz.

Jóváhagyták Rozsnyó város képviselőtestületének a rendőrségi államsegély felhasználására vonatkozó határozatát.

Pártolta a törvényhatóság Zemplénmegyének az általános kötelező polgári segédszolgálat szervezése s Veszprémmegyének az állami gondozásba vett gyermekek tartásdíjának felemelése tárgyában tett feliratait.

Rimaszombat városban február hó 7 ére kérték póttárgyalást, Garamszécsnek április 9 ére eső vásárját április 11 ére kérték elhalasztani.

A szeszfogyasztás korlátozása tárgyában kelt miniszterelnöki leirat tudomásul szolgált, több hadikölcsön-ügy nyert jóváhagyást.

Szeleczky Árpád tb. árvaszéki elnök 3 havi szabadságengedélyéhez hozzájárult a megyegyűlés.

Felsőbalognak ez év február hó 3 ára eső vásárját február hó 12 ére kérték elhalasztani.

A városi képviselőtestületi tagok választásához elnökül kiküldetett Rimaszombatba: Medveczky Sándor; helyettes elnökül: id. Törköly József. — Rozsnyóra elnökül: dr. Kathona László; helyettes elnökül: Kozma Ferencz.

Az ülés, melyen csak kevés számú bizottsági tag vett részt, egy félóra alatt véget ért.

Népfölkelői bemutató szemle.

A január hó 29-től február hó 10 ig megartandó s a m. kir. beszerzebányai honvédek kiegészítő parancsnoksággal egyetértőleg megállapított bemutató szemle napok tervezetét *Lukács Géza* alispán összeállította s a bizottságba ezeket küldte ki:

I. számú bemutató bizottságba: *Putnoki járás*: Január 29 én. Elnök: Diószeghy Dezső th. biz. tag, polgári orvos: dr. Urszinyi Gyula járás orvos.

Felédi járás: Január 30. és 31-én. Elnök: Czibur Pál th. biz. tag, polgári orvos: dr. Lányi Tivadar járás orvos.

II. számú bemutató bizottságba: *Garamvölgyi járás*: Január 29 én. Elnök: Okolicsányi Lajos th. biz. tag, polgári orvos: dr. Csiky Ferencz járás orvos.

III. számú bemutató bizottságba: *Dobsina város*: Január 29 ikén. Elnök: Benedikty Kálmán th. biz. tag, polgári orvos: dr. Kerner Viktor nyug. városi tisztviselő.

Rozsnyó város: Január 30-án. Elnök: Gintner Bálint th. biz. tag, polgári orvos: dr. Heincz Hugó városi tisztviselő.

Rozsnyói járás: Január 31. és Február 1 én. Elnök: Hercz Alajos th. biz. tag, polgári orvos: dr. Pösch Dezső járás orvos.

Nagyrőcze város: Február 2-án. Elnök: Vieszt Károly th. biz. tag, polg. orvos: dr. Hensch Géza városi tisztviselő.

Jolsva város: Február 3-án. Elnök: Czibur Imre th. biz. tag, polgári orvos: dr. Hensch Géza városi tisztviselő.

Nagyrőcsei járás: Február 3-án. Elnök: Czibur Imre th. biz. tag, polgári orvos: dr. Hensch Géza városi tisztviselő.

Ratkói járás: Február 4-én. Elnök: Bender Ernő th. biz. tag, polgári orvos: dr. Kres Gyula h. járás orvos.

Tornaljai járás: Február 5-én. Elnök: Hevessy Bertalan th. biz. tag, polgári orvos: dr. Gaál Gusztáv tb. főorvos, járás orvos.

Rimaszombat város: Február 6-án. Elnök: Medveczki Sándor th. biz. tag, polgári orvos: dr. Meskó Miklós vm. főorvos.

Rimaszombati járás: Február 7. és 8-án. Elnök: Knöpfler Károly th. biz. tag, polgári orvos: dr. Hruska János járás orvos.

Hírek és vegyesek.

Személyi hírek. *Kubinyi Géza* főispán pénteken, e hó 26-án hivatalos ügyben Budapestre utazott s onnan kedden tér vissza.

Alispánunk „A Társaság”-ban. Vármegyénk népszerű, közszeretettel álló alispánja: kövecsesi *Lukács Géza* kitünően sikerült tényképét közli az országszerte nagy kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő képes hetilap: a „Társaság”. A szépen sikerült képet az előkelő hetilap az udvari tanácsossá történt kinevezés alkalmából közli.

Miniszteri megbízás. A honvédelmi miniszter a véderő ellen elkövetett kihágásokra nézve szakképviselőül Gömör- és Kishontvármegye területére dr. *Polyák László* honvédelmi miniszteri segédtitkárt bizta meg.

Igazságügyi kinevezések. Az igazságügyminiszter *Gyürky István* rimaszombati kir. törvényszéki jegyzőt önálló működési körrel ruházta fel. — Dr. *Ruber József* bírósági jegyző — dr. *Ruber József* rozsnyói kórházigazgató fia — miniszteri fogalmazóvá lett kinevezve.

Kinevezés. A kassai kir. ítélőtábla elnöke a rimaszombati származású *Altdorfer István* végzett joghallgató kassai lakost, a kassai tábla kerületébe ideiglenes minőségben segéddíjas joggyakornokká nevezte ki.

Eljegyzés. *Kovács Etát* Tarczalról eljegyezte dr. *Kellner Miklós* miskolci ügyvéd, *Kellner Pál* rimaszécsi körjegyző fia. (Minden külön értesítés helyett).

Papavatás Rimabányán. A rimabányai evang. egyház január hó 21-én iktatta be hivatalába újonnan megválasztott lelképásztortát *Farkas József* volt rimarabói lelkészt. A beiktatást — az esperes megbízásából *Banczik Sámuel* rimakokovai, *Zatykó János* rimabrézói és *Palkovics Pál* alsósziklasi lelkészek végezték. A beiktató beszédet *Banczik Sámuel* alesperes tartotta, melyben fényes képekben esetelte a lelkész kötelességét, hivatását. A templomot nagyszámu hívő töltötte meg, nemcsak az anya-, fiók- és leányegyházakból, hanem az egész vidékről. Így jelen voltak többek közt: *Mitske Gusztáv* és *Okolicsányi Gusztáv* egyházielügyelők, a helyi politikai hatóság képviselői s a vidéki tanítók közül is többen. — Bizalommal nézünk az új lelkész működése elé s megvagyunk győződve arról, hogy hivatást, úgy mint volt egyházában, új állomáshelyén is hazafias szellemben fogja vezetni.

Szabadság. Mult héten városunkba jöttek szabadságra: *Tomcsányi István* tüzérhadnagy, *Fodor Kálmán* főhadnagy — *Fodor Zoltán* vizsgálobíró öcsese, dr. *Lusztig Sándor* népfölkelő segédorvos, dr. *Baksay Dezső* takarékpénztári ügyész; továbbá *Einhorn Dezső* zászlós. — Itt említjük meg, hogy *Szakall Kálmán* vezérkari alezredes, több magas katonai kitüntetés tulajdonosa, ki üdülés céljából tartózkodott itthon szülei körében, mult héten a harctérre visszautazott.

Signum laudis. Felsőkubinyi és deménfalvi *Kubinyi Gyula* vezérkari őrnagy — néhai *Kubinyi Ferencz* fia — az ezüst signum laudisal lett kitüntetve.

Kinevezések az adókievető bizottságokba. 1917—1919. évekre megalakítandó egyenes adókievető bizottságokba *Rimaszombatba* az alispán a következő rendes tagokat nevezte ki: id. *Rábeli Miklós* házbirtokos és nyomdátulajdonos és *Jellinek Bertalan* házbirtokos és fakereskedő; póttagokul: *Benyó László* házbirtokos és iparos, dr. *Törköly József* házbirtokos és ügyvéd; — a *Tornalján* működő bizottság rendes tagjaiul kinevezettek: *Tornallyay Zoltán* földbirtokos *Tornalja* és id. *Söldos Árpád* ház- és földbirtokos *Runya*; póttagokul: dr. *Koritsánszky Márton* ügyvéd *Tornalja* és *Szabó Győző* iparos *Bánréve*; — a *Rozsnyón* működő bizottság rendes tagjaiul: *Markó Frigyes* kereskedő és dr. *Strompf Ignác* házbirtokos és ügyvéd; póttagokul: *Lipták György* iparos és *Aczél Andor* iparos *Rozsnyó*; — a *Nagyrőczen* működő bizottsághoz rendes tagokul: *Czibur Imre* ház- és földbirtokos, ügyvéd *Jolsva* és *Gaszner Imre* erdőtanácsos *Nagyrőcze*; póttagokul: *Wachsberger Miksa* kereskedő és *Omaisz János* tanár *Nagyrőcze*.

Segédtszti kinevezés. Ifj. *Fehér Endre* dobsinai származású, 25. gy. ezredbeli tart. zászlós az északi harctéren egyik tartalékszázalój parancsnokának segédtszttivé neveztetett ki.

Ténylegesítés. A király elrendelte, hogy 1917. január 1-ével a magyar honvédség tényleges állományába felvétessenek: *Welbach Emil* tart. hadnagy a 16. honvédgyalogezrednél és *Halasy Barna* tart. hadnagy a 4. honvéd táborigyűseznél.

Katonai kitüntetések. A király a megyénkbeli *Kurek Pál* 25. gy. ezredbeli ev. táborigyelőnek huszonegy hónapi frontszolgálat után az ellenség előtt tanusított vitéz és eredményteljes magatartása elismerésül a lelkész érdemkereszt 2. osztályát a fehér-vörös szalagon adományozta.

A 25. gy. ezrednél *Knöpfler Károly* tart. hadnagy a hadiékítményes 3. oszt. katonai érdemkereszttel lett kitüntetve. — Ugyanezen ezrednél *Jellinek Hugó* százados a 3. osztályu vaskoronarenddel, *Stejskal Károly* százados a 3. oszt. katonai érdemkereszttel, *Király Rezső* tart. főhadnagy pedig signum laudissal lett kitüntetve.

A hadiékítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet kapta az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül *Czibur Sándor* 1. (11) honvédlövaglő tüzérosztálybeli tart. főhadnagy.

Jellinek Gyula 16. honvédgyalogezredbeli hadapródjelölt, *Jellinek Bertalan* helybeli fakereskedő derék fia, az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül másodizben lett kitüntetve a kis ezüst vitézségi éremmel.

Ezüst signum laudissal lett kitüntetve *Bazák János* 80. gy. ezredbeli főhadnagy, signum laudist kaptak: *Sottóhub Kálmán* és *Weiszmann Vilmos* 80. gy. ezredbeli tart. hadnagyk.

Porosz vörös-kereszt érem. A király megengedte, hogy dr. *Austerlitz Vilmos*, háboru tartamára kinevezett 80. gy. ezredbeli főorvos, a német császár által adományozott porosz királyi vöröskereszt-érem 3. osztályát elfogadja és viselje.

Állandó választmányi ülés volt a vármegyeháza kisebbik tanácskozási termében e hó 23-án *Kubinyi Géza* főispán elnöklelte alatt, melyen a 24-iki rendkívüli közgyűlés tárgyai nyertek előkészítést.

Koronázási ünnepség. Folyó hó 25-én délelőtt tartotta a helybeli főgimnázium a koronázás emlékére rendezett ünnepét a tornacsarnokban. Az ünnep a Hymnus éneklésével kezdődött, majd *Loysch Ödön* igazgató beható történelmi fejtegetés alapján magyarázta meg a koronázás közjogi jelentőségét. A mélyértelmű beszéd elhangzása után *Komáromy Géza* tanár felolvasta IV. Károly király szózatát népeikhez. Ezután a Szózat elneklése zárta be a szépen sikerült ifjusági ünnepséget.

Halálozások. Gyász érte *Horváth Zoltán* főgimn. tanárt, lapunk belső munkatársát, akinek nagybátyja *Kelecsényi Zádor*, vukovári kir. körjegyző életének 60 ik évében elhunyt. Vukovár városa, Szerémmegye és Horvát-Szlavonország köz- és társas életében közkedveltségnek örvendett az érdemes férfit, aki fiatal korától fogva az ottani közügyek terén sikeresen munkálkodott.

Közéletünk egyik kiváló tagját: *Császékóczy* Károly Kóburg hercegi erdőtanácsost nagy csapás érte. Áldott lelkű neje, az igazi uri nagyszony, leányneven *Grummich* Olga e hó 20-án Budapesten 49 éves korában, boldog házassága 34 ik évében elhunyt. Halála széles körökben keltett őszinte, igaz részvétet. Mélyen sujtott szeretett férje Rimaszombtatban földeltette el folyó hó 23-án egyetlen gyermeke sírjába. — A gyászszertartást *Széman* Endre prépost, pápai prelátus végezte fényes papi segédlettel a megboldogult rokona *Pöschl* Ferencz kir. erdőtanácsos házából. — A temetésre összejött rokonságot, közöttük az elhunyt édes anyját özv. *Grummich* Adolfnét a végső tisztességadásnál felkeresték a család jóakarói, tisztelői. — A temetésen megjelentek közéletünk notabilitásai, többek közt ott láttuk *Kubinyi* Géza főispánt, *Lukács* Géza alispánt, dr. *Kovács* László polgármestert, *Kolbay* Sándor törvényszéki elnököt, *Hering* Samu erdőigazgatót stb. stb. *Czirbesz* József főintéző vezetésével a hercegi tisztikart. Ezenfelül Meleghegy község számos lakosa befáradt jó asszonya temetésére.

A putnoki származású *Lendvay* Dezső fiúmei áll. polg. fiúiskola tanára 36 éves korában, 12 éves tanári működés után elhunyt. A dobosinai polgári iskolának régebben egyik kiváló növendéke volt.

Kitüntetett vármegyei aljegyző.

Dr. *Fáy* István vármegyénk aljegyzője, a ki a cs. és kir. 2. huszárezredben mint tartalékos hadnagy teljesít katonai szolgálatot, az ellenességel szemben tanusított vitéz magatartásáért *signum laudisszal* lett kitüntetve.

Ménbeosztás. A helybeli m. kir. ménleposztályon folyó hó 26-án ment végbe a méneknek fedeztetési állomásokra való kiosztása. A hivatalos eljárásnál a földművelésügyi m. kir. minisztériumot báró *Jeszenszky* Károly min. oszt. tan. képviselte, a debreczeni m. kir. áll. ménleposztály parancsnokságát: *Perczel* Dénes alezredes, parancsnok képviselte, ki f. hó 24-étől 26-áig tartózkodott városunkban s a beosztás előtt megvizsgálta a legénységet, lóállományt és hivatalos ügykezelést. Mindent példás rendben talált s a tapasztaltak felett teljes megelégedését nyilvánította, a parancsnoki teendőket legnagyobb elismerésre és dicséretre méltóan ellátó *Pöcher* Gyula százados előtt. — A ménnek beosztásánál a gazdasági egyesületek képviselői is megjelentek, s ott volt *Szent-Iványi* Árpád országgyűlési képviselő, a gömörmezei gazdasági egyesület elnöke is *Fodor* Jenő titkárral együtt.

Jótekonyság. A kishonti ág. hitv. ev. egyházmegye pénztárnoka 106 kor. 50 fillért küldött be a főispán címére, melyből 73 kor. 18 fillért a Péter Pálnapi gyűjtés, 33 kor. 32 fillért a hadisírok gondozási alapja javára kér fordítani.

Kórházi ünnepély. A „Gondviselés” budapesti tiszti hadikórház, mint a fővárosi lapokban olvassuk, folyó hó 18-án pompásan sikerült hangversenyt és kabaré előadást rendezett *Augusztá* kir. hercegnő, *Zsófia* kir. hercegnő és kíséreteik jelenlétében. Az est érdekességét különösen emelte, hogy valamennyi szereplő a kórházban ápoltságot vagy beteg tiszta volt. Az ügyes rendezésért *Benedek* Gyula főhadnagyot, a mi társas életünk kedvelt tagját, illetve meg a teljes elismerés és kiváló dicséret.

Köszönetnyilvánítás. A Gömörmezei Fehérkereszt egyesület elnöksége hálás köszönettel nyugtázza a következő jótekonyságokat: *Miklóssy* féle szőlőszárazgyár Pelsőcz 73 kor. Ratkói főszolgabírói hivatal 3 kor. 83 fill. Garamvölgyi főszolgabírói hivatal 39 20 kor.

A „Pro Transsylvania”-est előkészületei tervszerűen és nobilis keretek között folynak és minden előjel arra mutat, hogy Gömör ideai háborús farsangjának ez lesz a legkiemelkedőbb eseménye. A rendezőség eddigi megállapítása szerint az est február hó 19-én hétfőn este lesz a rimaszombati Apolló-színházban, melynek színpadán a scenikai hatások változatossága mellett, művészien szép műsor-számban is lesz része közönségünknek. Tizen-négy régi miniatűr kópiáját varázsolja a kis színpadnak egy dískréta szalon-falára a rendezői ügyesség. Régi, híres miniatűr-művészek remekeit személyesítik majd rimaszombati urleányok s mindegyik kép egy-egy ötletet meg-

petést tartalmaz majd a beállítás szépsége vagy a kísérő szöveg és zene stilszerűsége tekintetében. A miniatűröket személyesítő leányok már lázasan készülődnek s a jövő héten már megkezdődnek a próbák is, ezen ujszerű és megkapó számból. A műsor többi része még nincs tökéletesen összeállítva. Annyi bizonyos, hogy egy csodaszép scenirozott dal lesz; világos, mosolygó lányszoba interiőrben, egy menuettes kis dal követi ezt a számot s két Gábor Andor-tréfa kacagtatja meg izzig-vérig színpadra teremt műkedvelők előadásában a közönséget. Szerepel ezenkívül egy rimaszombati uriaszony modern, hatásos versekkel s egy fiatal gömöri zeneszerző saját kompozícióit éneklő és kíséri zongorán. Különös érdekessége lesz ezen legutóbbi számnak, hogy az énekszámok gömöri szerzők verseire készültek. Mindezeket kívül egy aktuális, szellemes tréfa is lesz műsoron. Az est iránt oly nagy az érdeklődés, hogy máris sok hely lefoglalása eszközöltetett. — A rendezőség, főleg a vidéki közönség érdekében, ez uton kéri fel mindazokat, akik jegyet előjegyeztenni kívánnak, hogy bejelentéseiket küldjék ezen címre: „*Pro Transsylvania*”-est rendezőségére Rimaszombat, vármegyeháza.

Világításunk már-már kátyuba jutott szekerét városunk vezetősége nagynehezen kirántotta. *Kovács* József városi villamos művek üzemvezetője a világítás fennakadását okozó tartálykocsi nyersolajat fáradtságos és leleményes utánjárással a mostani szállítási viszonyok között szinte lehetetlen cselekedve, elhozta Almásfüzitőről Rimaszombatba — mondhatjuk a 12 ik órában. Ezzel a nyers olajjal a mostani korlátozott világítás mellett (d. u. 5 órától est 11 óráig és reggel 5—8-ig) márczius hó közepéig biztosítva van a telep üzeme. Az ezután következő időre egy újabb cisterna olaj van kiutalva Krosnóból s ennek a szállítása valószínűleg könnyebb szerrel történik majd, mint a mostanié volt.

Nyugdíjintézeti gyűlés. A rimaszombati iparosok nyugdíjgyesületi választmánya és ellenőrző bizottsága folyó hó 21-én id. *Rábely* Miklós elnöklésével szépen látogatott ülést tartott a polgári olvasókönyvtárban. — A megjelenésben akadályozott *Rónay* Gyula titkár helyett a jegyzőkönyvet *Kohuth* Lajos vezette. — Id. *Rábely* Miklós elnök az új évben első ízben összegyűlt választmányt meleg szavakkal üdvözölte, az 1917. évi működésre Isten áldását kéri, s azzal a hó óhajjal nyitja meg a gyűlést, hogy ez az esztendő hozza meg a mindnyájunk által várva várt békét. — Megemlékezett koronás királyunk elhunytáról és emlékeztetést kegyeletes, szép szavakkal méltatva, indítványozta, hogy az intézmény a nagy vesztésé felett érzett részvétnel jegyzőkönyvében adjon kifejezést. Egyszersmind iktassa jegyzőkönyvébe IV. Károly király trónraléptét s a december 30-án történt megkoronázás felett érzett őszinte örömet. — A választmány élénk helyesléssel fogadta az elnök indítványait s azokhoz hozzájárult. — Jövőhagyólag vette tudomásul a gyűlés az elnökségnek az ötödik hadikölcsönből 5000 korona jegyzését. — A jótekonyság adományokról szóló bejelentésnél lelkes éljenzéssel vették tudomásul, hogy id. *Rábely* Miklós alapítványa az 1916-ik évi szokásos adományával együtt 953 korona 74 fillérre emelkedett, s a gyűlés köszönetét fejezi ki ugyneki mint a többi adományozónak. — Az 1916. évi zárszámadás 23457 kor. 23 fillér bevétellel és 23193 kor. 86 fillér kiadással zárul. — A vagyon 113530 korona, teher 7030 korona, tiszta vagyon 106500 korona. A vagyonszaporodás 1916-ban 6700 k volt. A közgyűlésnek javasolja a választmány, hogy *Matolcsy* Pál pénztárosnak teljes elismerés és köszönet nyilvánítása mellett a felmentvény megadassék. — Az évi közgyűlés határidejéül február hó 25-ike tűzött ki. — A választmány elhatározta, hogy *Dr. Kármán* Aladár kórházi igazgató főorvos mellé — *Dr. Szimund* József főorvos katonai szolgálatának tartamára — vizsgáló orvosul felkéri *Dr. Lichtschein* Adolf tb. megyei főorvos, vasuti orvosi tanácsadót. — Végül *Matolcsy* Pál terjesztett elő gondos figyelemmel kidolgozott javaslatot arra nézve, hogy a nyugdíjgyesület lényege és nemes célja az eddiginél szélesebb körökben miként propagáltassék. A közönség megfelelő tájékoztatása által ugyanis remélni és

várni lehet, hogy a tagok száma szaporodni fog, s a nagy gyakorlati érzékre valló javaslatot a választmány készséggel tette magáévá. A javaslat sokszorosítása elhatározottat s ezzel a gyűlés véget ért.

Ajtóveretek igénybevétele. A m. kir. honvédelmi minisztérium a hadiszolgálatról szóló törvényezikk alapján a gyárosoknál és kereskedőknél meglévő, egészben vagy részben vörös rézből, sárga rézből, vörös fémből vagy bronzból készült ajtóvereteket, kilincseket, gombokat, kilincsrózsákat, kulcslyukpaizsokat és kulcslyukfedőket, zárpajzsokat és ajtófogantyukat hadiczelokra igénybevetteknek jelenti ki legutóbbi rendeletében. Ezeket az ajtóvereteket a gyárosokon és kereskedőkön kívül azoknak is be kell szolgáltatni, kik a vereteket mások számára őrizetben tartják. A beszállításnak január 31-ig kell megtörténni.

Söprik a havat! A pénteken reggel csendesen hullni kezdő hó csalódott. Azt hitte, hogy a régi szokáshoz híven csendesen pihenhet majd a Tompa-tér járdáján és az utcái átjárókon s a seprőktől szűzen csak a cipők keskeny talpai zavarják meg álmodását. Pedig nem úgy történt, mert a déli órákban 4 markos muszkatfogoly söpörni kezdte s ezzel úgy lát-szik, városunk vezetősége jó példával akar elől-járni a háztulajdonosok előtt. — Mi pedig csendes rezignációval kitörültünk az emléktükből egy kopott „forgács”-témát.

Katonai bevonulás. Az 1899-ik évben született és most sorozás alá kerülő népfőlkötelesek — az alispánhoz szombaton délelőtt érkezett távirat szerint — márczius hó 10-ikén tartoznak bevonulni.

Műkedvelő előadás Rozsnyón. A rozsnyói kath. főgimnázium február hóban nagy-szabású előadást rendez, melynek fővédnökségét sipeki *Balás* Lajos v. b. t. t. megyéspüspökön és *Takács* Menyhért jászói préposton kívül számos magyar közéleti előkelőség vállalta el. Az előadáson színterül a rozsnyói kath. főgimnázium egyik nagytehetségű tanárának dr. *Gorzó* Gellértnek „Kapitány György” című drámai költeménye. Érdekes és Rozsnyó város társadalmi életére jellemző, hogy a drámai költemény négy este kerül színterül és pedig február 14., 16., 17. és 18-án.

Katonai szemle. A helyben állomásozó 80. gy. ezred legénysége felett mult héten vizsgálatot tartott egy vezérőrnagy és egy törzsorvos, kik a kassai katonai parancsnokság által küldettek ki.

Elvitték a rozsnyói harangokat. Mint a „*Szék-Vidék*”-ben olvassuk, e hó 20-án d. e. leszedték a rozsnyói tornyok besorozott harangjait s hétfőn, e hó 22-én d. u. elszállították Rozsnyóról. Kilenc haranggal lett kevesebb a rozsnyói templomokban s a bucsuztatás meg-ható egyházi ünnepek között történt.

Kamarai jegyzőkönyv. A miskolci kereskedelmi és iparkamara 1916. november hó 30-án tartott teljes üléséről szóló jegyzőkönyvet most adta ki fekete gyászkeretben. A jegyzőkönyvben közölve van *Koós* Samu kir. tan. elnök szép beszéde, melyben megemlékezett az országos mély gyásról s a jegyzőkönyv végén az indítvány van, mely szerint a kamara területén lévő kereskedő és iparos közönség mély gyásza és bánata megörökítették.

Színészek Rozsnyón. *Farkas* Mihály szintársulata, — mint a rozsnyói lapokból olvassuk — élénk pártfogás mellett játszik s a repertoáron a legnagyobb ujdonságok szerepelnek. A színészek Rimaszombatba nem készülnek, okulva a mult év sovány eredményén.

Királyunk imája gyűrűk. Az országos hadsegélyező bizottság igen izléses gyűrűket hozott forgalomba telejthetetlen emlékü királyunk „A király imádkozik” című közzimert képének dombornyomásával. A gyűrűk, amelyek ezüstből készülnek és 2 koronáért rendelkezhetők meg a fentnevezett bizottságnál (V. Képviselet) már eddig is tetemes összeg-gel gyarapították hadban elesett derék katonáink özvegyeinek és árváinak segélyalapját. A bizottság bizton reméli, hogy most, amidőn nemes királyunk eltávozott az élők sorából, nagy-közönségünk még melegebben karolja fel e hazafias vállalkozást, amivel nemcsak a nemes célnak áldoz, de szép emléket szerez meg magának a fenkölt király arcmásában is.

Hitközségi ülés. A rimaszombati izraelita hitközség legutóbb hirdetett közgyűlése nem lévén határozatképes, az új közgyűlés határidejéül január 28-ának — mai napnak — délelőtt fél 11 órája tűzött ki. A közgyűlés ez alkalommal a megjelenők számára való tekintet nélkül határozatképes.

Az V-ik hadikölcsön gömői eredményéről irt cikkünkben beszámoltunk arról, hogy a feledi járásban az egyes jegyzők milyen szép eredményt produkáltak. Ezek közül is kitűnt a rimaszécsi körjegyző: *Kellner Pál*, akinek *Rappaport Miksa* kereskedő volt segítő társa a hazafias, nagy munkában. — A serkei körjegyzőség nagyszerű eredménye pedig *Szende Ferencz* segédjegyző érdeme, aki az eddigi hadikölcsönök sikere érdekében is dicséretes buzgalommal tevékenykedett.

Megnyílt a jégpálya. A múlt héten szerdán Halifax híveinek örömeire megnyílt a jégpálya. Dr. *Wallentini Dezső*, a korecsolyázó egyesület elnöke a helybeli cserkészfiúk segítségével rendbehozatta a pályát úgy, hogy a kemény hidegek beálltával az alkalmassá lett a sportra. A helyben állomásozó katonaság tisztikara is részt vesz a sportban s a legénység néhány tagja segít a munkálatokban. Az első napokban mindjárt fölkeresték a pályát számosan az ifjúság köréből és remélik, hogy a később beállott tél tartósabb szezonot biztosít a jég sport kedvelőinek.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon velünk érző, — családunk kedves ismerősének, barátainak, a kik jó feleségem temetésére elfáradtak, utolsó utjára kikísérték avagy sírjára koszorút küldöttek — mindnyájunk hálás köszönetét fejezem ki. — Meleghegy, 1917. január 25.

Csaszókóczy Károly.

Az új gyógyszerkönyv. A belügyminiszter a gyógyszerek és kötszerek, valamint a gyógyszerári edényzet árainak szabályozásáról új rendeletet adott ki, melyet ma közöl a hivatalos lap. A rendeletben hangsúlyozza a miniszter, hogy a most megszabott árakat csak ideiglenesnek tekinti és a kereskedelemben tapasztalható árhullámozás megszűnése után új megállapításokról fog gondoskodni. Az új gyógyszerrendelet február hó elsején lép életbe. A gyógyszerek mennyiségre és minőségre nézve szigorúan az orvosi rendelés szerint készítenők el, az orvos által rendelt szer helyett más gyógyszer készíttetni tilos. Ugyancsak tilos oly rendelés elkészítése, melynek rendelési módjából az orvos fennálló titokszerű egyetértésre lehetne következtetni. A kiszolgáltatott áruk ára a rendeltvényre számokkal feljegyzendő. — A rendelt cikkeknek a megszabott áron alul való elárúsítását megengedik. Az állatok számára kiszolgáltatott gyógyszerek 25, a kötszerek és edények tizenöt százalékkal kell, hogy olcsóbbak legyenek, mint az emberek számára készített gyógyszerek. A recepteket ismételtlen megkészeníteni csak akkor szabad, ha a rendelő orvos az ismétlést repetatur vagy rei eretur szóval, kelettel és aláírással ellátva rendeli el. Már egyszer használt dobozokat és dugókat a gyógyszerésznek visszavásárolnia tilos. Üveg- és porcellánedényeket visszavásárolhat ugyan, de csak gondos kifőzés után hozhatja őket ismét forgalomba. Járványok idején azonban ez is tilos.

Főpásztori körlevél. Megjelent *Balás Lajos* roznói püspök i. évi I. sz. főpásztori körlevele, a melyben első sorban oltáregyesületi szervezkedésre buzdítja egyházmegyéjét. Római leiratokat közöl néhány lelkiismereti és szerzetesi kérdésben. Az újévi üdvözlésekért köszönetet mond s a direktóriumok és körlevelek költségeit arányosan kivetli. A Kósa Mihályovics és gróf Keglevich szegényalapok kamatainak szétosztása iránt intézkedik. Közli a vallás és közokt. miniszter rendeletét a korpótlékra vonatkozó személyi változások bejelentésére s a tanító személyzetnek a munkásbiztosító pénztárhoz való viszonyáról. A tanítók előléptetése idejében bejelentendő. Az újabb pótszemlék alkalmából a felmentési javaslatokról intézkedik. Nyomatványokról értesít s kath. irányu lapokat és könyveket ajánl. *Sándor János* szeménáriumi prefektus egészségi okból szabadságot kapott. *Danics Lajos* szádalmási plebános lett. *Golda József*et *Helpára* küldte helyettes lel-

késznek. *Róth János* Feleden állandó lelkész lett. *Kocsis János* *Helpáról* Felsőtisztásra ment helyettes lelkésznek, *Ferencz Istvánt* *Feledről* *Likérre* helyezte káplánnak.

A rimakokovai hitelszövetkezetnél az V. hadikölcsönre 199150 korona volt a jegyzések összege a IV-ik hadikölcsön 310050 koronájával szemben s így e hitelszövetkezetnél az eddigi összes jegyzés 999550 koronát tesz ki.

Fürdővétel. Mint a losonczyi lapban olvassuk, *Herzog* és *Kohn* losonczyi kereskedő cég a Budapesti Takarékpénztárral együtt megvette a veszprémi káptalantól Siófok fürdőt az összes épületekkel együtt. Részvénytársaságot szándékoznak alapítani és nagy befektetéssel ujjaalkotni a fürdőtelepet.

A fémbeszolgáltatás határideje. A honvédelmi miniszter a fémtárgyak beszerzésének határidejét január 31-ig tolta ki. Ezen határidőn túl a birtokosok be nem szolgáltatás esetén kihágási eljárás alá vonatnak.

Apolló-színház. Az állandó mozgóképszínháznak állandóan nagy a látogatottsága. A műsor változatos, vonzó s a közönség nagyobb műveltség hiányában itt találja meg a szórakozást. E héten a „Kisértet a lápon” s az „Emberirtó” volt a sláger darab, melyeket mindentelő nagy tetszéssel fogadott a közönség. Most a *koronázási film* bemutatása kerül sorra, mely iránt máris élénk érdeklődés mutatkozik. Február 2-ik, 3-ik és 4-ik napokon mérsékelt felemelt helyárak mellett kerül bemutatásra a nagyszabású film, pénteken a „Halálos csók”-kal, szombaton és vasárnap pedig a „Méltóságos rabasszony” nyúl együtt. — Jegyek válthatók már 28-ától, vasárnaptól kezdve *Miskolczy Lajos* tulajdonos cukrászdájában. — Az előadások mind a három napon következőképp lesznek megtartva:

Pénteken, február 2-án: 2—4-ig és 4—6-ig rendes helyárak mellett; 6—8-ig és 8—10-ig felemelt helyárak mellett.

Szombaton, február 3-án: 1—5-ig katonai előadások mérsékelt helyárak mellett; 6—8-ig és 8—10-ig felemelt helyárak mellett.

Vasárnap, február 4-én: 2—4-ig és 4—6-ig rendes helyárak mellett; 6—8-ig és 8—10-ig felemelt helyárak mellett.

Szerdán, január hó 31-én nem lesz előadás.

„A Társaság.” A magyar uri közönség már egészen szeretetbe fogadta *Dobay István* kitűnően szerkesztett illusztrált hetilapját, melynek minden egyes száma az izlés és gondjelét viseli magában. „A Társaság” e héten is tele van szebbnél szebb képekkel és kivált a koronázáson részt vett diszmagyaros hölgyek és urak fényképe tarthat számot különös érdeklődésre. A szövegrészben *Darnay Kálmán* folytatja mindenkor érdekes visszaemlékezéseit. *Návay Aladár* a háborús Párisról ír cikket. *Lázár Ernő* *Horvay János* művészetét ismerteti. A mindig érdekesen mesélő *Tevely Mihály* hosszabb lélekzetű elbeszélést kezd „Az utolsó *Rybuski*” címmel. A társaság rovat gazdag, változatos és aktuális. Színházi levél és egyéb apró aktualitások egészítik ki a szép szám tartalmát. „A Társaság” előfizetési ára egész évre 28 k, félévre 14 k, negyedévre 7 k. Mutatvány számot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest IV., Reáltanoda-utca 18.

Adományok. A Vöröskereszt-egyesület céljaira újabban vett szíves adományokat hálás köszönettel nyugtázzuk:

Pénzbeliek: *Fazekas János* Guszóna 4 kor. *Zsóri János* Balogtamási 10 kor. *Csetneki Gyürky Pálné* 10 korona.

Természetben: *Jakab Farkas* *Károlyné* *Almágy* 6 drb tojás, fél kg. vaj. *Molnár Andrásné* *Jánosi* 6 drb tojás. *Az elnökség.*

Hírek a gömői közéletmezés világából.

Háborus kihágások büntetései.

A belügyminiszter a következő s Gömört érdeklő kihágás ügyében hozott harmadfoku ítéletet: *Farkas Adolf* és *Klein Sámuel* feledi lakosok petroleum maximális árának túllépése miatt 100—100 K pénzbüntetés.

Az alispán e héten a következő háborus kihágás ügyében hozott marasztaló másodfoku

ítéletet: *Blau Emilné* tornaljai lakos mert üzletében cukor és petroleum kiszolgáltatását megtagadta 100 K pénzbüntetés.

Rimaszombat r. t. város rendőrkapitánya a következő háborus kihágási ügyekben hozott marasztaló ítéletet: *Ginczberg Dávidné* nyilvános étkező tulajdonos hústalan nap be nem tartása miatt 30 K pénzbüntetés; özv. *Hoselitz Salamonné* üzlete készleteinek összeírásánál hamis adatokat mondott be 400 K pénzbüntetés s elkoboztatott 95 kg. cukor és 55 kgr. kávé; *Túri Tóth Jánosné* alsóbalogi lakos, mert szállítási igazolvány nélkül podgyászában Budapestre 410 drb tojást akart szállítani 10 kor. pénzbüntetés és elkobzás.

A nyustyai főszolgabírói hivatalnál *Fáy Barna* szolgabíró, rendőri büntető bíró e héten a következő ítéleteket mondotta ki: *Bálint János* *Osgyán*, rekvirált készlet eltitkolása 5 napi elzárás és 50 kor. pénzbüntetés, 54 kg. buza és 138 kg. rozs elkoboztatott (felebezett); *Mészáros József* *Osgyán* örlési tanusítvány nélkül örlött 50 kor. pénzbüntetés (megnyugodott); *Mester János* *Osgyán* rekvirált készlet eltitkolása 5 napi elzárás és 50 korona pénzbüntetés, 60 kg. buza elkoboztatott (megnyugodott); *Róth Mihály* *Rimakov* burgonya maximális árának átlépése 300 K pénzbüntetés (megnyugodott), *Steiner Lajos* burgonya maximális árának áthágása 500 K pénzbüntetés, piacra szánt árunak a községen kívüli megvétele s más részére eladott árunak ráigéréssel a maga részére való megvételének megkísérlése 200 K pénzbüntetés (megnyugodott).

A jolsvai főszolgabírói hivatalnál *Porubszky Imre* tb. főszolgabíró, rendőri büntető bíró a következő ítéletet hozta: *Sebő András* gömör-nánási lakos gabonaneműek eltitkolása miatt 200 K pénzbüntetés és 3 mmázsa zab elkobzása (megnyugodott).

Uj petroleumjegyek Rimaszombatban.

Rimaszombat rendőrkapitányától nyert értesülésünk szerint február hó elsejétől kezdve új petroleumjegyek lesznek a városban, melyek e hó 29., 30. és 31-én *Szentmiklóssy László* rendőrkapitányánál vehetők át. Az új jegyek fél hónapokra érvényes szelvényekkel vannak ellátva s a pirosak egy félliter, a fehérek egy liter petroleum vásárlására jogosítanak. Megemlítjük, hogy tekintettel a rendelkezésre álló petroleum mennyiség csekély voltára, azok, akiknek lakásaiban a villany be van vezetve, petroleumjegyre nem tarthatnak igényt, ugyszintén a butorozott szobák lakói sem, akiket lakásadjuk köteles ellátni. — Mindazon háztartás, ahol a világítást villanyerő látja el, a legmegindokoltabb esetben fél liter olajra tartíthat igényt, viszont a villanynyal nem világítókat félhivonként fél liter, nagyobb háztartásokat egy liter illeti meg. Természetesen kivételt képeznek nagyobb gazdaságok, anyagfeldolgozó intézetek, műhelyek, melyek részére, ahol villany nincsen, két esetleg három liter világító olaj utaltatik ki.

Petroleum érkezik előreláthatólag 4 waggon a vármegyébe. Két waggon utnak indított *Krosnóból* s ebből egy *Rozsnyóra* egy pedig *Rimaszombatba* fog megérkezni. Ezen kívül *Tornaljára* és *Jolsvára* jön egy-egy waggon *Jaslóból*, illetve *Czehovitzból*. Az alispán a tegnapi napon tett intézkedést a petroleum szétosztását illetőleg s abból a vármegye minden részébe jut. A petroleumot jegyek ellenében kötelesek a hatóságok forgalomba bocsátani.

Kávégjegyek Rimaszombatban. Az alispán elrendelte, hogy az üzletekben lévő kávé csak kávégjegyek ellenében hozható forgalomba. A rimaszombati közönség — mint a rendőrkapitány bennünket értesít, e hó 29., 30. és 31-én *Szentmiklóssy László* rendőrkapitányánál veheti át a kávé vásárlására jogosító jegyeket.

Összeírják a citromszükségletet. A Hadi-Termény r.-t. megkeresése folytán a vármegye havi citromszükségletének megállapítása végett az alispán elrendelte, hogy a főszolgabírák és polgármesterek írják össze a kórházak, katonaság és a polgári lakosság havi citromszükségletét.

Az adókiivető bizottságok. Az egyes adók kiivetésére hivatott bizottságok 1917—1919. évekre való összeállítását alkalmából, a mint erről bennünket a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesít, a m. kir. pénzügyminiszter felhívta a pénzügyigazgatóságokat, hogy oly javaslatot tegyenek, miszerint az adókiivető bizottságok fele része a kereskedők és iparosok köréből legyen kinevezhető. Az érdekelt közönség bizonyára megnyugvással fogadja a miskolci kamara ez értesítését.

Megsemmisített faeladás. A tiszolci volt urbérese, mivel három ízben nem tudták nyilvános árverésen értékesíteni a „Sajba” nevű erdőrész legnagyobb részét vörösfenyő faanyagát, a múlt év augusztus havában Zelinda N. özvegynek szabad kézből adták el 170000 korona vételár mellett. Ezen adás-vételt úgy a közige. biz. gazdasági albizottsága, mint a vármegyei közgyűlése jóváhagyta, de a földművelésügyi miniszter a múlt napokban a faeladást megsemmisítette s új becsülés mellett új árverésen való értékesítésre hívta fel az urbérességet.

Közgyűlések. A „Putnoki Agrárbank” február hó 12-én, a „Putnoki Takarékpénztár” február hó 7-én, az Ajnácskői Takarékpénztár február hó 4-én, a Martonházi Gazdasági Fogyasztási Szövetkezet február hó 11-én tartja évi rendes közgyűlését.

Tavaszi vetőmagrendelés. A várm. Gazdasági Egyesület áruosztálya még az ős folyamán földművelésügyi miniszteri engedély alapján gondoskodott elsőrendű jó minőségű tavaszi vetőmagvak és pedig tavasz-buza, árpa és zab beszerzéséről. A vetőmagvakat megyebeli gazdák részére február hó folyamán fogják kiárúsítani a miniszteri engedélyben foglalt feltételek mellett. A szükséglet mielőbb előjegyeztetendő, mert árpából és tavasz-buzából csak néhány vagon áll rendelkezésre, zabból a készlet tekintélyesebb. A szállításhoz szükséges zsákokat a vevőnek kell adni. A vetőmagvak miniszteri engedéllyel 2—3 K felülvásároltattak a maximális árakon s ehhez hozzászámítódik még a költségeken kívül 5% haszon.

Vásári tilalom. A Feled, Klenóc, Rimakokova, Rimaszombat és Tiszolc közsé-

gekben tartandó országos állatvásárookra szarvasmarhák, sertések, juhok és kecskék nem hajthatók fel.

Vásári naptár.

Február hó	6-ikán	Klenócson	országos vásár.
"	"	8-ikán	Jolsván
"	"	10-ikén	Feleden
"	"	15-ikén	Sajógömörön
"	"	20-ikén	Nyustyán
"	"	21-ikén	Pelsőczön
"	"	25-ikén	Köviben

Szerkesztői üzenet.

Rimavölgyi. A találmányhoz gratulálunk, csak rajta, előre! A beküldött cikk azonban nem elég világos, tessék érthetőbben megírni.

Dr. A. Gy. Klenóc. Előre is köszönettel adózunk és várjuk az ígért közleményeket.

Jobb házból való 13—14 éves fiut

tanulónak

fizetés mellett azonnal felfogadok. —

Braun Jenő vaskereskedő Rimaszombat.

Széna eladás.

Egyházasbást községben **Szilágyi Sándor** birtokos elad circa 200 méter-mázsányi birkának vagy szarvasmarhának való elsőrendű erdei szénát. Venni lehet a kazalból ölenként is. — Ára megtudható a tulajdonosnál.

HUDE CZ ISTVÁN

8-10
KÁLYHÁS.

Lakik: Rimaszombat, Rákóczi-ut 24.

Pályázati hirdetmény

A Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület Áruosztálya Részvénytársaság egy :: ujonnan rendszeresített ::

ügyvezető titkári állásra

pályázatot hirdet.

Évi fizetés: 4000 korona és 1000 korona lakbér, továbbá az évi tiszta nyereség 5%-a, a mely összeg azonban 1000 koronánál kevesebb nem lehet.

Csakis **kereskedelmi szakképzéssel rendelkező** egyének pályázhatnak, akik főleg a vetőmag és műszaki üzleti ágakban kellő jártassággal bírnak. Olyan pályázók, akiknek gazdasági oklevelük is van, előnyben részesülnek.

Pályázati kérvények a kor, képesítés, vallás és az eddigi foglalkozás megjelölése mellett **1917. februárius hó 15-ig a Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület Áruosztálya r.-t. igazgatósága címére Rimaszombat intézendők.**

Gőzfürdő.

A helybeli gőzfürdő használata **január hó 19-étől** a következőleg állapított meg:

Szombat, vasárnap és hétfőn **urak részére.**

Kedden **hölgyek részére.**

I. és II. oszt. **kádfürdők minden nap kaphatók.**

Fürdővezetőség.

MEGHIVÓ.

A PUTNOKI AGRÁRBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 2-ik ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

Putnokon 1917. februárius hó 12-én délután 3 órakor az intézet saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, az 1916. évi nyereség felosztása és felmentvény megadása iránti határozat-hozatal. — 2. Esetleges indítványok.

Putnok, 1917. januárius hó 18-án.

Az igazgatóság.

Megjegyzés. A mérleg, valamint az erre vonatkozó összes mellékletek az intézet helyiségében az üzleti órák alatt t. részvényesek által megtekinthetők.

Tartozik

Mérleg-számla 1916. december hó 31-én.

Követel.

Vagyon	Összeg		Teher	Összeg	
	korona	fill.		korona	fill.
Készpénz	33400	—	Alaptőke	200000	—
Váltótárca	27923	—	Tartaléktőke	5317	22
Folyószámla adások	7485	36	Betét tőke	41	90
Értékpapirtárca	4500	—	Hitelezők	3395	—
Részvényesek	135631	—	Átmeneti tételek	119	31
Átmeneti tételek	476	—	Tiszta nyereség	541	93
	209415	36		209415	36

Tartozik

Veszteség-nyereség számla 1916. december hó 31-én.

Követel.

Veszteség	Összeg		Nyereség	Összeg	
	korona	fill.		korona	fill.
A apítási és üzleti költségek	3743	97	Különbéle kamatok és egyéb bevételek	4285	90
Nyereség	541	93		4285	90
	4285	90		4285	90

Putnok, 1916. december hó 31-én.

A könyvelésért: **Steiner Lajos.**

Az igazgatóság: **Dr. Ursziny Gyula** ig. elnök. **Dr. Krémer Arthur** ügyv. titkár. **Gescheit Béla**, **Payer Sándor**, **Róth Ede**, **Székely Sándor**, **Tannenbaum Viktor**, **Ujházy Vilmos** igazgatósági tagok.

A felügyelő-bizottság: **Dantsek Gyula**, **Englender Lajos**, **Friedländer Sándor.**

Rimaszombat, 1917. Nyomatott **id. Rábely Miklós Fia** könyvnyomdájában.